



MINISTERUL CULTURII

CABINET MINISTRU

Nr. 1465

Data 13.03.2020

Nr. 1928 / D.R.P.

Data 17.03.2020

STIMATE DOMNULE DEPUTAT

Referitor la interpelarea dumneavoastră, înregistrată la Camera Deputaților cu nr. 9809A/17.02.2020, având ca subiect: distrugerea siturilor arheologice din Constanța, vă comunicăm următoarele:

Imobilul se construiește pe un amplasament situat într-o zonă cu încărcătură istorică aparte, respectiv, în situl urban "Peninsula Constanța", cod CT-II-s-B-02832, în situl arheologic "Orașul Antic Tomis" cod CT-I-s-A-02553, în zona de protecție a mai multor monumentelor istorice.

Construcția imobilului se realizează în baza autorizației de construire nr. 1552/18.09.2019 emisă de către Primăria Municipiului Constanța pe baza obținerii avizelor necesare și a parcurgerii procedurilor instituite potrivit Legii 422/2001 privind protejarea monumentelor istorice, respectiv OG 43/2000 privind protecția patrimoniului arheologic și declararea unor situri arheologice ca zone de interes național.

În data de 23.04.2019, Direcția Județeană pentru Cultură Constanța, a emis Avizul 702/Z/23.04.2019 pentru documentația de construire faza D.T.A.C. pentru construire imobil pentru birouri, organizații neguvernamentale și alimentație publică în bd. Tomis nr. 49A-str. Traian, mun. Constanța, jud. Constanța. Între condițiile avizului le menționăm pe cele care vizează structurile arheologice descoperite:

-zona vestigiilor arheologice descoperite cu ocazia cercetării arheologice în partea de NV a lotului se va împrejmuji cu zid de sprijin și gard opac spre vecini, placat cu piatră naturală de culoare deschisă, iar spre bd. Tomis cu împrejmuire joasă din sticlă securizată.

-zona arheologică va fi acoperită la nivelul de călcare al parterului cu un planșeu parțial din sticlă securizată și parțial din lemn.

-până la începerea lucrărilor de intervenție în zona cu vestigiile arheologice, pe toată durata șantierului de construire clădirii, zidurile antice vor fi conservate și protejate prin acoperire.

-toate lucrările de protejare conservare și punere în valoare a structurilor constructive antice se vor face numai cu supraveghere arheologică.

Cercetarea arheologică preventivă pe terenul care face obiectul construirii a fost efectuată în perioada aprilie-noiembrie 2016 de către o instituție abilitată - Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța, în baza autorizației de cercetare arheologică emisă de către Ministerul Culturii.

Raportul de cercetare arheologică preventivă pentru obiectivul din str. Traian - Bd. Tomis, nr. 49A, Constanta a fost analizat Comisia Națională de Arheologie (CNA) în ședința din 16.12.2016 care a formulat următoarea rezoluție: "CNA aproba raportul de cercetare arheologica. CNA solicita schimbarea propunerilor cu păstrarea in situ a tuturor structurilor constructive identificate in urma cercetărilor arheologice.

Direcția Județeană pentru Cultură Constanța a emis Certificatul de descărcare de sarcină arheologică cu nr. 3/2017 care conține suprafața pentru descărcare de sarcină arheologică și suprafața propusă pentru conservare.

Ca urmare a informații din presa locală din luna ianuarie 2020 și a sesizărilor către Direcția Județeană pentru Cultură Constanța, potrivit cărora se executau lucrări de construire care pot afecta vestigiile arheologice la adresa Bd. Tomis nr 49 A, mun. Constanța, în 22.01.2020, Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța a solicitat Comisiei Naționale de Arheologie analizarea în regim de urgență a cererii pentru eliberarea autorizației de supraveghere arheologică pentru lucrările de construire care se desfășoară la adresa bd. Tomis nr. 49A-str. Traian, mun. Constanța, jud. Constanța.



MINISTERUL CULTURII

Ca urmare a aprobării Comisiei Naționale de Arheologie din data de 23 ianuarie 2020, Direcția Patrimoniu Cultural din cadrul Ministerului Culturii a emis autorizația de supraveghere arheologică nr. 56/23.01.2020 instituției solicitante - Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța, valabilă 3 luni de la data emiterii.

Inspectoratul de Poliție Județean Constanța a deschis în această speță un dosar penal La solicitarea IPJ Constanța, Ministerul Culturii a emis Ordinul 2622/13.02.2020 privind desemnarea Comisiei pentru expertizarea de specialitate a materialului arheologic descoperit în cadrul lucrărilor de excavare efectuate la imobilul situat în bd. Tomis nr. 49 A, mun. Constanța, Jud. Constanța, precum și Ordinul 2728/03.03.2020 privind desemnarea colectivului de cercetare în vederea evaluării situației și redactării unui raport de specialitate cu privire la cercetarea arheologică pentru imobilul situat în mun. Constanța, bd. Tomis nr. 49 A și pentru cantitatea de pământ provenită din excavarea efectuată la același imobil și depozitat pe terenul aparținând Institutului de Cercetare, Dezvoltare pentru creșterea ovinelor și caprinelor Palas Constanța.

Comisia a întocmit Raportul de expertiză a materialului arheologic descoperit în cadrul lucrărilor de excavare efectuate în bd. Tomis, nr. 49 A, mun. Constanța și a fost trimis către IPJ Constanța în 25.02.2020, iar Raportul de specialitate cu privire la cercetarea arheologică urmează a fi finalizat în curând.

Referitor la introducerea zonelor cu potențial arheologic din această zonă în Repertoriul Arheologic Național, menționăm că zona este înscrisă în Repertoriul Arheologic Național cu codul RAN 60428, iar regimul juridic de protecție al terenului unde se va construi imobilul este indicat și de situarea acestuia în situl urban "Peninsula Constanța", cod CT-II-s-B-02832, în situl arheologic "Orașul Antic Tomis" cod CT-I-s-A-02553, în zona de protecție a monumentelor istorice: "Cercul militar, Fosta Prefectură", cod CT - II-m-A-02856, fosta Reședință Regală, cod CT-II-m-B-02857, Tribunal, cod CT-II-m-A-02858, "Muzeul de Artă Populară", cod CT-II-m-A-02850, "Geamia Hunchiar" cod CT-II-m-A02851, "Oficiu telefonic,, Str. V. Alecsandri 12. Cod CT-II-m-B-02789, "Casa V. Alecsandri 10", cod CT-II-m-B-02788.

În prezent lucrările de construire sunt oprite pentru efectuarea cercetărilor penale în această speță.

Ministerul Culturii, prin serviciul său deconcentrat, Direcția Județeană pentru Cultură Constanța, în exercitarea atribuțiilor sale, monitorizează respectarea condițiilor de avizare a proiectului, respectarea autorizației de supraveghere arheologică, a Regulamentului săpăturilor arheologice și a standardelor și procedurilor arheologice.

Cu aleasă considerație,

Bogdan GHEORGHIU
MINISTRUL CULTURII



DOMNULUI DEPUTAT Daniel Gheorghe